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Sinus, Kosinus und Tangens

Rechtwinklige Dreiecke mit gleich groBen spitzen Winkeln sind ahnlich zuei-
nander. Die entsprechenden Seitenverhaltnisse sind daher immer gleich. Die
Winkelfunktionen Sinus, Kosinus und Tangens ordnen jedem spitzen Winkel ein
entsprechendes Seitenverhaltnis zu.

. — Gegenkathete : __Ankathete | =Gegenkatheteﬁ
[Smus Hypotenuse ] (Kosmus Hypotenuse ) (Tangens Ankathete )
Sin40°=2-386 - 064 [cos40°=2)= 46 =077 fan40°=P)=38~ 0384

Hypotenuse c=6cm 'sin 40° = cos 506—
et sin a =cos (90°-a)
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Trigonometrie

Dreiecksberechnungen 1

Mithilfe der Winkelfunktionen Sinus, Kosinus und Tangens lassen sich im recht-
winkligen Dreieck fehlende GroBen berechnen.

1 Seite & 1 Winkel)

Bekannt sind
b=4,6cmund a=40°

B a+pt90°=180°+ B=50°

| cos40°=%= ic’ﬁ | -c r
L  c-cos40° =46  |:cos40° \
c = 6cm
L \
tnd0°=5=7% |46 T
a 4,6tan 40°=a = a=3,9cm g
oder Satz des Pythagoras l
0
a’+46° =6 |-4,6 %
a a’ = 14,84 I
a =484 = 3,9cma
% 5y
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Dreiecksberechnungen 2 3

Mithilfe der Winkelfunktionen Sinus, Kosinus und Tangens lassen sich im recht-
winkligen Dreieck fehlende GroBen berechnen.

2 Seiten |

Bekannt sind

b =4,6cm und c=6cm
cosa=2——é§‘§g |

|
= [a=cos™ ($3)= 40°

|
a
|
|
B a+pto0°=180°= p=50°
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| tan40°=f;—=4i6 |- 46 §‘
’ Q

@ 46tan 40°=a-+a=3,9cm |3
"

’ oder Satz des Pythagoras 1
a’+ 4,67 =6° |-46° §

a a2 = 14,84 9
L a =11484 = 3,9cmj3,
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Trigonometrie

Besondere Sinus-Werte

Mithilfe eines gleichseitigen Dreiecks und der Diagonalen im Quadrat lassen
sich besondere Sinus- und Kosinus-Werte berechnen.

sin 30°» 1/5 «cos 60°)

50

Dreieck ABC ist gleichseitig
Dreieck AHC ist rechtwinklig

SELE
hagoras

Sin 45% 1/5.4[2 «cos 45"

C

A} - B

Dreieck ABD ist rechtwinklig
&*= a’+a® =2a°
d =V2a®* =a2
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Der Kosinussatz 5

Mithilfe des Kosinussatzes konnen in einem Dreieck die restlichen Seiten und
Winkel berechnet werden, wenn man 2 Seiten und den emgeschlossenen

Winkel, bzw. 3 Seiten kennt. |

f Kosinussatz |

=b?+c?- 2bc-cosa =
sz =a?+c?- 2ac-cosf) L8
€®=a”+b” - 2ab-cosy) 3
- =2
P (D
Beweis =
. h. . . N
cosB=45 = u=a-cosp sinB=73 »» h.=asinB  cos’B+sin’B =1 ®
Satz des Pythagoras fiir Dreieck AHC
b2= (c-uf+h2 = c?2-2cu+u®+h? = c?-2ca-cosB+u’+h2
= c? - 2ac-cosP + a’cos’B + h.2 = c?- 2ac-cosP + a’cos’B +a’sin’B
= c? - 2ac-cosp + a’(COSBFSIN'GE) =c?-2ac-cosP +a*1
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6 Der Sinussatz

Mithilfe des Sinussatzes konnen in einem Dreieck die restlichen Seiten und
Winkel berechnet werden, wenn man 2 Winkel und eine Seite, bzw. 2 Seiten und

Trigonometrie

den Gegenwinkel der langeren Seite kennt.

Sinussatz

Seite 1 _ sin (Gegenwinkell)
Seite 2~ sin (Gegenwinkel2)

~

(

Beweis
sina_hc h. h.-a a
smE__bC-'_aQ'b-hc b
Beispiel |

(a=40°y=280,4°und c=7cm) > 3 =180°- 40°- 80,4°

‘%= sSin a < a _ sin 40°

. siny J 7 " sin80,4°
[Aa_sina) B _sin596°
Uc siny )™ 7 “sin804°

=59,6°

.7 » a=7-(sin 40°) : (sin 80,4°) = 4,6cm

7 » b=7 (sin 59,6° : (sin 80,4°) = 61cm
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